

Του **ΔΗΜΗΤΡΗ ΧΡΙΣΤΟΥΛΙΑ**
d.christoulas@realnews.gr

Τον δραστικό περιορισμό της φοροδιαφυγής και της αισχροκέρδειας θα επιχειρήσει το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης, υλοποιώντας μια δέσμη μέτρων που θα περιγράφονται, σε ό,τι αφορά τουλάχιστον τη φοροδιαφυγή, σε νομοσχέδιο που θα κατατεθεί προς ψήφιση στη Βουλή το φθινόπωρο. Στόχος είναι να εντοπιστούν όσοι κερδοσκοπούν και όσοι φοροδιαφεύγουν, προκειμένου να πληρώνουν όλοι τους φόρους που τους αναλογούν, αλλά και να αντιμετωπιστούν έως έναν βαθμό τα ζητήματα της ακρίβειας αλλά και της παραπλάνησης των καταναλωτών. Σύμφωνα με στελέχη του οικονομικού επιτελείου, τόσο η φοροδιαφυγή όσο και η αισχροκέρδεια αποτελούν την απόλυτη προτεραιότητα και προς αυτή την κατεύθυνση αναμένεται να υλοποιηθεί μια σειρά από μέτρα.

Η φοροδιαφυγή αποτελεί ένα από τα διαχρονικότερα προβλήματα για την ελληνική οικονομία. Σύμφωνα με τους υπολογισμούς του υπουργείου Οικονομικών, η ετήσια φοροδιαφυγή στη χώρα μας εκτιμάται από 8 έως 10 δισ. ευρώ, ενώ, με βάση τα στοιχεία του διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος, ανέρχεται στα 18 δισ. ευρώ, δηλαδή στο 10% του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος (ΑΕΠ). Οι εστίες της φοροδιαφυγής είναι αρκετές, με αποτέλεσμα να απαιτείται μια μεγάλη δέσμη μέτρων προκειμένου να περιορισθεί όσο το δυνατόν περισσότερο, με το μεγαλύτερο μέρος να αφορά τους ελεύθερους επαγγελματίες. Σημειώνεται ότι όλες οι αλλαγές που δρομολογούνται αποτελούν προαπαιτούμενα για την αποδέσμευση των κονδυλίων του Ταμείου Ανάκαμψης, ενώ από τον περιορισμό της φοροδιαφυγής θα εξαρτηθούν η περαιτέρω μείωση των φορολογικών συντελεστών και η άσκηση της κοινωνικής πολιτικής. Αναλυτικότερα, τα μέτρα για τη μείωση της φοροδιαφυγής είναι τα εξής:



μπόνους

Μέχρι το τέλος του χρόνου θα ισχύσουν τα φορολογικά μπόνους για τις επιχειρήσεις που χρησιμοποιούν ηλεκτρονικά τιμολόγια

Στο στόχαστρο φοροδιαφυγή και αισχροκέρδεια

Όλα τα μέτρα της κυβέρνησης για να εντοπιστούν φοροφυγάδες και κερδοσκόποι

1 Διασύνδεση ταμειακών μηχανών με POS

Για τους πρώτους μήνες του 2024 έχει δρομολογηθεί η διασύνδεση 400.000 ταμειακών μηχανών με τα POS. Την ίδια στιγμή, παράταση σχεδόν ενός έτους, δηλαδή μέχρι και τον Ιούνιο του 2024, παίρνει η προμήθεια από 90.000 επιχειρήσεις εστίασης σύγχρονων ταμειακών μηχανών κλειστού τύπου. Σημειώνεται ότι η διασύνδεση των ταμειακών μηχανών με τα POS θα έπρεπε να έχει ολοκληρωθεί μέχρι το τέλος Ιουλίου, ωστόσο κρίθηκε απαραίτητη η παράταση προκειμένου να μπορέσουν να προσαρμοστούν οι επιχειρήσεις, καθώς πρόκειται για ένα από τα βασικότερα μέτρα για την καταπολέμηση της φοροδιαφυγής. Με αυτόν τον τρόπο δεν θα μπορεί μια επιχείρηση να πραγματοποιεί συναλλαγές μέσω POS χωρίς να εκδίδει αποδείξεις. Με το νέο σύστημα, από τη στιγμή που ο καταναλωτής θα πληρώνει με τη χρεωστική ή την πιστωτική του κάρτα μέσω POS, θα εκδίδεται αυτόματα η απόδειξη από τις ταμειακές μηχανές. Ωστόσο, ορισμένες επιχειρήσεις ήδη έχουν υιοθετήσει τέτοια συστήματα και εκδίδεται η απόδειξη αυτόματα με την πληρωμή με κάρτα. Με τις νέες ταμειακές μηχανές, ο καταστηματούχος ή ο υπάλληλος θα επιλέγει «πληρωμή με κάρτα» και θα στέλνεται η εντολή στο POS. Με την έγκριση, στέλνονται τα στοιχεία της συναλλαγής, αλλά και δεδομένα για εκτύπωση της απόδειξης από την ταμειακή μηχανή. Παράλληλα, οι ταμειακές μηχανές κλειστού τύπου θα συμβάλουν καθοριστικά στον περιορισμό της φοροδια-

φυγής ΦΠΑ που καταγράφεται σε αρκετές επιχειρήσεις εστίασης. Σημειώνεται ότι οι ελεγκτικοί μηχανισμοί έχουν εντοπίσει κατά καιρούς καταστηματούχους της εστίασης οι οποίοι, αφού εκδίδουν τις αποδείξεις πληρωμής από την ταμειακή τους μηχανή, προχωρούν στη συνέχεια στην ακύρωση των ποσών που εισέπραξαν, χρησιμοποιώντας παράνομο λογισμικό που «σβήνει» τις αποδείξεις που εκδόθηκαν ή κάνοντας έκπτωση έως 90% στις εκδοθείσες αποδείξεις.

2 Επέκταση POS

Στόχος του οικονομικού επιτελείου της κυβέρνησης να γίνει υποχρεωτική η χρήση POS σε περισσότερες επαγγελματικές δραστηριότητες. Σήμερα υπάρχουν κατηγορίες δραστηριοτήτων για τις οποίες δεν υφίσταται η υποχρέωση χρήσης POS, όπως γυμναστήρια, φροντιστήρια, κινηματογράφοι, θέατρα, ταξί, περίπτερα κ.ά. Ωστόσο, αρκετοί από τους παραπάνω επαγγελματίες διαθέτουν POS, αφού πλέον όλο και περισσότεροι καταναλωτές επιλέγουν να πληρώνουν με χρεωστικές ή πιστωτικές κάρτες ακόμη και για μικρά ποσά των 2 και 3 ευρώ.

3 Στο μικροσκόπιο τα κοινωνικά δίκτυα

Ιδιαίτερη βαρύτητα αναμένεται να δοθεί και στον έλεγχο που αφορά όσους πωλούν υπηρεσίες ή προϊόντα μέσα από κοινωνικά δίκτυα, όπως είναι οι influencers, χωρίς να εκδίδουν αποδείξεις. Οι ελεγκτικοί μηχανισμοί αναμένεται μέσω ειδικού λογισμικού να «σαρώσουν» τα κοινωνικά δίκτυα και γενικότερα τις ιστοσελίδες που δραστηριο-